

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Ахмадеевой Елены Владимировны
«Самопредъявление личности как психологический конструкт
в межличностных отношениях»
по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности,
история психологии (психологические науки)

Диссертационное исследование Ахмадеевой Е.В., посвященное само-предъявлению личности в межличностных отношениях, является актуальным, так как в условиях преобразования общественных отношений все более востребованной становится личность, обладающая не только профессиональными знаниями, но и умением предъявлять себя в значимых для нее сферах жизнедеятельности. Как отмечается в работе докторанта, специалисты не всегда грамотно себя представляют, часто неосознанно используют привычные поведенческие стратегии и тактики, которые не способствуют достижению поставленных в процессе коммуникации целей. А это значит, что необходимо этому обучаться, владеть важными для общения знаниями и умениями, что убедительно доказывает автор диссертационного исследования Ахмадеева Е.В.

Как видно из текста автореферата, модель, которую разработала докторант, обладает научной новизной и значимостью, так как в ней четко представлены этапы овладения коммуникатором навыками самопредъявления. Подчеркивается, что во многом успешность межличностных отношений зависит от определенных индивидуально-психологических особенностей, которые субъекту необходимо учитывать в процессе межличностных взаимодействий. Ахмадеева Е.В. конкретизировала научное содержание понятия «самопредъявление в межличностных отношениях», указала, от каких конкретно индивидуально-психологических особенностей зависит успешная самопрезентация. Это способность к рефлексии, саморегуляция, мотивы аффилиации, диалогичность, уверенность в себе, регулятивно-волевые качества. Исследователем также установлены взаимосвязи между индивидуально-психологическими особенностями и поведенческими стратегиями.

Достоверность и репрезентативность эмпирического материала полученных Ахмадеевой Е.В. результатов обеспечивается соблюдением нормативов научного исследования, значительным объемом выборки, обоснованностью методов и методик, адекватным статистическим анализом. В целом, следует отметить высокий уровень профессиональной зрелости докторанта, умение мыслить системно, последовательно осуществлять верификацию гипотез.

Теоретическая и практическая значимость подтверждается анализом теоретико-методологических подходов, теоретических положений и решением научной и социально значимой проблемы. Практическая значимость заключается в возможности использовать результаты исследования в личностно-профессиональной сфере субъекта, выработке методических рекомендаций для студентов, специалистов и тех, кому необходимы навыки успешного само-

предъявления, на курсах повышения квалификации и переподготовки практикующих психологов.

В качестве пожелания хотелось подчеркнуть, что не все ресурсы данной диссертационной работы автором освоены. Например, выделенные Ахмадеевой Е.В. особенности самопредъявления в социальных контактах могут стать основой для разработки типологии личности в условиях межличностных отношений (диалогичные, рефлексивные, саморегулируемые). Надеемся, эта ниша докторантом будет исследована и позволит автору продолжить начатую работу по созданию типологии.

Высказанное пожелание не является принципиальным и не снижает ценность работы. В целом, диссертация Ахмадеевой Е.В. является серьезным научно-квалификационным исследованием, которое отличает новизна, безусловная актуальность и практическая направленность. Содержание диссертации отражено в 13-ти публикациях, 6 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК.

Диссертация Ахмадеевой Елены Владимировны «Самопредъявление личности как психологический конструкт в межличностных отношениях» соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки), а также требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.

Ахмадеева Елена Владимировна достойна присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Зубова Людмила Викторовна – доктор психологических наук (19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии), заведующий кафедрой общей психологии и психологии личности Института социальных и гуманитарных наук федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный университет»

Адрес: 460018, Оренбургская область, г. Оренбург, просп. Победы, д. 13
Тел.: (35-32) 77-67-70

Адреса электронной почты: post@mail.osu.ru

Сайт университета: <http://www.osu.ru/>

29.05. 2023 г.

Л.В. Зубова

